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Предисловие

Электронное периодическое информационно-публицистическое издание «Музейные истории» Ставропольского государственного историко-культурного и природно-ландшафтного музея-заповедника им. Г. Н. Прозрителева и Г. К. Праве выходит, начиная с августа 2013, ежемесячно в течение учебного года. 

В августе – декабре 2015 года планируется опубликовать научные статьи, посвященные творчеству отечественных литераторов: А.С.Пушкина, М.Ю.Лермонтова, К.Л.Хетагурова, И.Д.Сургучёва, М.А. Виленской (Марко Вовчок) – побывавших на Ставрополье. 

Продолжается публикация глоссария к постоянным музейным экспозициям, рекламные материалы по выставкам и мероприятиям Ставропольского государственного музея-заповедника следующего календарного месяца.
В рубрике «Выставки» объявлен конкурс для школьников-посетителей выставки «Дорогами Пушкина».
Из Публикаций 

Ставропольского 

государственного музея-заповедника
Текст настоящей статьи приводится из сборника «Материалы по изучению Ставропольского края» (выпуск 6, 1954 г.). 

Автор статьи – Андрей Васильевич Попов (1900 – 1960 гг.) – историк литературы, литературный критик, краевед, исследователь культурных и литературных связей России, член Союза писателей СССР. Им создано более 100 работ по проблемам литературоведения, в том числе «Лермонтов на Кавказе» (1954), «Русские писатели на Кавказе» (1957), «Декабристы-литераторы на Кавказе» (1963), «О жизни и творчестве Лермонтова» (1964).
Материалы публикуемой статьи рекомендуется использовать в теоретическом обосновании исследовательских работ учащихся, а выходные данные первоисточника указывать в списке литературы (см. официальный сайт Ставропольского государственного музея-заповедника, вэб-страницы: «Публикации», «Методические и справочные издания»). 
А. С. Пушкин на Северном Кавказе
(к творческой истории «Кавказского пленника»)

А. В. Попов,

кандидат филологических наук.
… В 1820 году за «вольные» стихи (в столице и провинции по рукам ходили в списках «Вольность», «Послание к Чаадаеву», «Деревня»), острые политические эпиграммы Пушкин был «переведён», точнее, сослан на юг, в Екатеринославль, в распоряжение попечителя комитета о колонистах южного края генерала И. Н. Инзова. В Екатеринославле молодой поэт заболел тяжёлой формой лихорадки. По счастью для поэта, о его пребывании там узнала проезжавшая через Екатеринославль на Кавказские Минеральные Воды семья известного генерала, героя Отечественной войны 1812 года Н. Н. Раевского. Младший сын генерала Раевского Николай был давним другом Пушкина. Раевские отыскали больного Пушкина в убогой хате, где он лежал, сгорая от высокой температуры. Н. Н. Раевский принял серьёзное участие в судьбе молодого поэта, добился ему у И. Н. Инзова отпуска и взял его с собою на Кавказ…

Во время одной из прогулок Пушкин вместе с сыном генерала Раевского Николаем в духане на Кислых водах услышал поразивший его рассказ старого инвалида, побывавшего в плену у черкесов.

Эпизод, в котором описывается встреча Пушкина со старым инвалидом, по словам Д. Л. Мордовцева, не вымышлен. «В детстве, в 40-х годах, — утверждает писатель, — я знал одного донского войскового старшину, который рассказывал мне об этом пребывании Пушкина в Кисловодске»…  По заявлению Д. Л. Мордовцева, «рассказ этот и послужил темою для знаменитой поэмы Пушкина «Кавказский пленник».

На Кавказе Пушкин, несомненно, слышал историю пленения в 1802 году генерал-майора Дельпоццо, пробывшего у похитивших его в плен горцев свыше года. История Дельпоццо в своё время наделала много шума и была повсеместно известна на Кавказе. 
 Ещё больше шума наделала история одного из лучших боевых офицеров Кавказского корпуса, любимого ученика П. С. Котляревского, храброго майора Павла Швецова. 6 февраля 1816 года по дороге в Кизляр из Кази-юрты Швецов со своими спутниками подвергся нападению чеченцев и был после отчаянного сопротивления взят в плен. Попытки освободить Швецова силою успеха не имели и только ухудшили и без того тяжёлое положение пленника. Горцы требовали за Швецова 250 тысяч рублей. В судьбе несчастного принял горячее участие генерал П. С. Котляревский. Вместе с контр-адмиралом Головиным он через газеты обратился с воззванием к русскому обществу. Была открыта подписка для сбора средств на выкуп Швецова. Благодаря энергичному вмешательству Ермолова, Швецов после почти полуторагодового пребывания в плену получил свободу.
 Историю Дельпоццо, и в особенности Швецова, Пушкин, вне всякого сомнения, слышал от Александра Раевского, служившего на Кавказе адъютантом генерала А. П. Ермолова…

На Кавказских водах Пушкин начал работать над поэмой «Кавказский пленник». Поэма была закончена в Кишинёве в апреле 1822 года. Сюжет поэмы отличается глубокой жизненностью и большим правдоподобием. Как указывает знаток кавказской старины В. П. Пожидаев, русские «военные пленники» как знатоки своего дела … ценились горцами и последние немало прилагали усилий, чтобы удержать нужного пленника в своей сфере, сделать его своим единоплеменником и другом, и в этих случаях немалую, если не главную, роль играли горские девушки».
 В этом плане несомненный интерес вызывает рассказ старого ставропольчанина бывшего унтер-офицера Апшеронского полка Самойлы Рябова, записанный в Ставрополе в восьмидесятых годах А. В. Державиным.

Пушкин знал немало подобных фактов и от старого генерала Раевского, который в конце XVIII века служил на Кавказе, и от Александра Раевского, родившегося на Кавказе и служившего адъютантом Ермолова. Вот почему в его поэме молодая девушка-мусульманка в условиях отчаянной горской тесноты, где каждый шаг, каждое движение на виду, ходит по ночам на свидание к пленному гяуру, развлекает его песнями, а суровые, ревнивые к родовой чести родители не замечают её ночных похождений. Такую вольность можно объяснить исключительно желанием поймать на приманку молодого и ценного пленника гяура, смелости которого

Черкесы грозные дивились 

И шопотом между собой 

Своей добычею гордились.

Описывая в своей поэме быт и нравы «Кавказа гордых сынов», Пушкин смотрел на Кавказ не глазами царского самодержавия, а глазами передовых людей своего времени. На это с большой силой указал ещё В. Г. Белинский: «С лёгкой руки Пушкина Кавказ сделался для русских заветною страною не только широкой раздольной воли, но и неисчерпаемой поэзии, страною кипучей жизни и смелых мечтаний! Муза Пушкина как бы освятила давно уже на деле существовавшее родство России с этим краем, купленным драгоценною кровью сынов и подвигами её героев».

Пушкин впервые попал на Кавказ в очень суровое и тревожное время. Обстановка на Кавказе, и в особенности в Закавказье, была чрезвычайно сложной. Перед народами Кавказа возникла грозная угроза. Шахский Иран и султанская Турция стремились захватить Кавказ и поработить его народы. Разноплемённые народы Кавказа не могли организовать должный отпор иноземным захватчикам. Экономическая и политическая раздробленность, междоусобицы между отдельными правителями способствовали осуществлению грабительских планов турецких и иранских захватчиков, которые в прошлом не раз огнём и мечом навязывали народам Кавказа свою религию, язык и власть.

…Пушкин был твёрдо убеждён в великой прогрессивной миссии русского народа на Кавказе. Присоединение кавказских народов к России, приобщение к великой русской культуре должно было привести к тому, Пушкин был в этом твёрдо уверен, что

...Кавказ 

Забудет алчной брани глас, 

Оставит стрелы боевые.

Пребывание Пушкина на Кавказе в 1820 году было непродолжительным. В начале августа Раевские, а вместе с ними и Пушкин, покидают Пятигорск и через Ставрополь, Прочный окоп, Кавказскую крепость едут в Тамань, а отсюда морем отправляются в Крым.

Первая поездка на Кавказ произвела на поэта сильное, неизгладимое впечатление.

«Жалею, мой друг,— писал Пушкин брату Льву,— что ты со мною вместе не видал великолепную цепь этих гор, ледяные их вершины, которые издали, на ясной заре, кажутся странными облаками, разноцветными и недвижными; жалею, что не всходил со мною на острый верх пятихолмного Бештау, Машука, Железной горы, Каменной и Змеиной. Кавказский край, знойная граница Азии — любопытен во всех отношениях. Ермолов наполнил его своим именем и благотворным гением... Видел я берега Кубани и сторожевые станицы — любовался нашими казаками».

Первая поездка на Кавказ и пребывание на Ставрополье в 1820 году оставили глубокий след в творчестве поэта. «Кавказ​ский пленник», прекрасный образ «Звезды любови» красавицы Заремы в «Бахчисарайском фонтане», которая «близ Кавказа рождена», стихи «Я видел Азии бесплодные пределы», где воспевается:

«...Кавказа дальний край, долины обгорелы, 

Жилище дикое черкесских табунов, 

Подкумка знойный брег, пустынные вершины, 

Обвитые венцом летучим облаков, 

И закубанские равнины»…
Обращение к Кюхельбекеру в стихотворении «19 октября 1825 г.», «Поговорим о бурных днях Кавказа», наконец, незаконченный план повести о Мстиславе, в которой говорится о косогах: «Царевна косогов влюбляется в Мстислава... Мстислав увлечён в горы Кавказские» — всё это дань увлечения молодого поэта Кавказом.

Отзвуки первой поездки Пушкина на Кавказ явственно слышны в начатом в 1831 году «Романе на Кавказских водах». Сохранилось начало первой главы: отъезд помещицы Томской с больной дочерью Машей на Кавказ. В трёх вариантах плана романа в качестве героев названы современники поэта: прославившийся своей храбростью на Кавказе декабрист Якубович, майор Курилов, знаменитая на Кавказе генерал-баба— генеральша Мерлини, семья Римских-Корсаковых. Роман должен был дать не только широкую картину беспечной, праздной жизни помещиков на водах, но и затронуть горскую тему (упоминается «уздень»). Также связана с первой поездкой Пушкина на Кавказ поэма «Тазит», в планах которой упоминаются, помимо главного горца Тазита и его отца Гасуба, черкес-христианин, миссионер, война, смерть (вероятно, Тазита).

МУЗЕЙНЫЙ ГЛОССАРИЙ
В этом номере размещены термины, встречающиеся в залах музея-заповедника, начинающиеся на литеру «С».

«С»
Палеонтология
Саговник, или Са́говые па́льмы (лат. Cýcas) – род голосеменных растений, объединяющий около 90 видов. Единственный род семейства Саговниковые (Cycadaceae). Естественный ареал этого рода – Азия (от Индии до Японии), Индонезия, Австралия, тихоокеанские острова (Марианские, Фиджи, Самоа), а также Мадагаскар.
Секвойя (лат. Sequoia) – монотипный род древесных растений семейства Кипарисовые. Естественный ареал рода — Тихоокеанское побережье Северной Америки. Одни из самых высоких деревьев на Земле. Отдельные экземпляры секвойи достигают высоты более 110 м.

Сигиллярия (лат. Sigillaria, от лат. sigillum «печать») – древовидные споровые плауновидные растения, распространённые в каменноугольном и пермском периодах. Сигиллярии являются руководящими ископаемыми.
Силур (Силури́йский пери́од) — геологический период, третий период палеозоя: после ордовика, перед девоном. Начался 443,4 ± 1,5 млн. лет назад, закончился 419,2 ± 3,2 млн. лет назад, продлившись около 24 млн. лет. 
Силурийский период – см. Силур. 
Слон южный (лат. Mammuthus meridionalis) – вымерший вид млекопитающих из семейства слоновых (Elephantidae). 
Слоновые (лат. Elephantidae) – семейство млекопитающих отряда хоботных. К этому семейству в наше время относятся наиболее крупные наземные млекопитающие. 
Сприггина (лат. Spriggina, от фамилии исследователя Reg Sprigg) – род организмов, структурно напоминающих трилобита (в частности Redlichiida). В строении имеется также немало общего с кольчатыми червями. 
Строматолит (др.-греч. στρῶμα «подстилка» и λίθος «камень», каменная подстилка, каменная прослойка) – ископаемое карбонатное (чаще известковое или доломитовое) стяжение, образовавшееся на дне мелководного водоема.
Зоология
Сайгаки, или сайга – парнокопытное млекопитающее из подсемейства настоящих антилоп (хотя из-за своеобразной анатомии его иногда вместе с тибетской антилопой относят к особому подсемейству).
Ста'рик – род птиц из семейства чистиковых.
Сова – ночная хищная птица. Во многом похожа на дневных хищных птиц, но не является их родственником.
Синьга (черный турпан, лат. Melanitta nigra) – водоплавающая птица, вид птиц рода турпанов, семейства утиных. Синьги хорошо плавают и ныряют. По суше ходят неуклюже.
Сплюшка (обыкнове́нная со́вка, лат. Otus scops) — вид птиц рода совки семейства совиных. Размер тела 15—20 см, весит не более 120 граммов. 
Соня лесная (лат. Dryomys nitedula) – грызун семейства соневидных, небольшого размера. Масса тела 30 – 40 граммов. 

Сурок (лат. Marmota) – млекопитающее, представитель отряда грызунов (Rodentia) семейства беличьих (Sciuridae). Относительно крупное, животное, обитающее на открытых ландшафтах, в сооружаемых самостоятельно норах.

Сорока (европейская сорока, обыкновенная сорока, лат. Pica pica) – птица семейства врановых из рода сорок. Сороки населяют всю Европу от Скандинавии до южных оконечностей Испании и Греции.
Соловей (обыкновенный соловей, лат. Luscinia luscinia) – перелетная птица из отряда воробьинообразных. Распространён в Европе и Западной Азии (к востоку до Енисея), к югу до Северного Кавказа. Пение звучное, с большим количеством колен.
Сизоворонка (обыкнове́нная сизоворо́нка, сивоворонка, ракша, лат. Coracias garrulus) – крупная птица отряда ракшеобразных размером с дрозда. Питаются сизоворонки преимущественно животной пищей, охотясь на крупных насекомых, земляных червей или небольших ящериц.
Степь – равнина, поросшая травянистой растительностью, в умеренных и субтропических зонах Северного и Южного полушарий. Характерной особенностью степей является практически полное отсутствие деревьев.
Саджа (булдурук, копытка, лат. Syrrhaptes paradoxus) – степная птица из рода саджи семейства рябковых. Житель пустынь, полупустынь и сухих степей.
Стрепет (лат. Tetrax tetrax) – птица из семейства дрофиных,  величиной с курицу. 
Слепыш (обыкновенный слепыш, южно-русский слепыш, малоглазый слепыш, лат. Spalax microphthalmus) – млекопитающее рода слепыши отряда грызунов, ведущее подземный образ жизни. Длина тела взрослых особей 20—32 см, вес до 700 граммов и более.
Султанка (султа́нская ку́рица, лат. Porphyrio porphyrio) – околоводная птица семейства пастушковых с ярким сине-голубым оперением. Распространена главным образом в тропическом и субтропическом климате.
Савка (лат. Oxyura leucocephala) – птица семейства утиных. Питается водными растениями и мелкими беспозвоночными. 
Сатир (лат. Ceratornis) –  род куриных птиц из семейства фазановых, который водится в Гималаях и прилегающих горных местностях Китая. Название дано за два рога (мясистых выроста) на кольцах, окружающих глаза. 
Стервятник (обыкнове́нный стервя́тник, лат. Neophron percnopterus) – представитель подсемейства грифовых (Aegypiinae) семейства ястребиных (Accipitridae). Является самым малым грифом Африки. Единственный представитель рода стервятников (лат. Neophron).
Сип (белоголовый сип, лат. Gyps fulvus) – крупная хищная птица семейства ястребиных, падальщик. Распространён на засушливых горных и равнинных ландшафтах в Южной Европе, Азии, Северной Африке, Кавказе, Крыме.
Суслик (лат. Spermophilus или Citellus) – род некрупных грызунов семейства беличьих (Sciuridae). Широко распространены по степным, лесостепным, лугостепным и лесотундровым ландшафтам умеренных широт Северного полушария. Живут в норах, которые выкапывают сами.
О ВЫСТАВКАХ
в августе - сентябре 2015 года
К   Дню   знаний

«Дорогами Пушкина»

(Пушкинский музей-заповедник «Михайловское», Псковская область)

Выставка из фондов Государственного историко-литературного и природно-ландшафтного музея-заповедника А.С.Пушкина «Михайловское» (Пушкинский заповедник).

На выставке будут представлены артефакты пушкинской эпохи: предметы путешественника начала XIX века, а также живописные и графические работы, рассказывающие о поездках А.С.Пушкина по России. 
Выставка работает с 1 сентября по 11 октября 2015 года.

Внимание!

Для школьников-посетителей выставки «Дорогами Пушкина» проводится конкурс в трех номинациях:

· для семей; 

· для друзей; 

· для школьных классов. 

Конкурс проводится в два этапа: заочный (1 -30 сентября 2015 г.) и очный (1 – 10 октября 2015 г.).

В ходе заочного этапа участники конкурса выполняют задания, которые сдают в отдел культурно-образовательной деятельности Ставропольского государственного музея-заповедника. К выполненным заданиям прикрепляются билеты посетителей выставки и заявка на участие в конкурсе. Форма заявки прилагается ниже.

Задания заочного этапа конкурса:

Задание 1. Назовите предметы, которые можно увидеть на выставке «Дорогами Пушкина».

Подсказка первая:          АГУД          НОРФЬА         ТУЛАШККА

Подсказка вторая:
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Задание 2.
Составить кроссворд из слов-названий предметов, экспонируемых на выставке «Дорогами Пушкина».
Очный этап конкурса проводится на выставке «Дорогами Пушкина» между участниками, успешно выполнившими все задания заочного этапа, и не требует дополнительной подготовки.

Участники конкурса получат сертификаты, победители – дипломы.

Форма заявки участников конкурса

выставочного проекта «Дорогами Пушкина»

	Номинация 

(для семей; для друзей; для школьных классов)
	

	Фамилия, имя руководителя группы
	

	Контактный телефон руководителя группы
	

	Школа (ы), класс (ы)
	


 «100 чудес света»

(ООО «Арт-центр», г. Санкт-Петербург)
«100 чудес света» – это 100 фотографий живой природы, 100 работ, красивых и пугающих, смешных и серьезных, очень разных, но объединенных одной идеей: весь мир – это чудо, стоит только открыть глаза и посмотреть вокруг. Для фотографов «100 чудес света» – это уникальная возможность поделиться с широкой аудиторией своим взглядом на мир.

«100 чудес света» – не просто выставка, это фестиваль различных культур, это событие, объединяющее людей, живущих в разных странах и разговаривающих на разных языках. 

Выставка работает до 6 сентября 2015 года.

К   Дню   Ставропольского края

К   Дню города Ставрополя

19 сентября – выставка «Ставрополье от А до Я», посвященная самым необычным и наиболее интересным фактам из истории Ставрополья. Будут представлены артефакты от доисторического периода до современности.
22 сентября – выставка, посвященная 100-летию подвига Риммы Ивановой. На выставке будут представлены фотографии и документы из семейного архива Ивановых. Некоторые документы будут экспонироваться впервые.

Действующие выставки

«Как собирались археологические сокровища»
(к 110-летию Ставропольского государственного музея-заповедника)

Выставка рассказывает об истории археологического изучения нашего края. На выставке реконструирован кабинет археолога 1940 – 1950 гг. На базе выставки проводится мастер-класс «Популярная археология».
«Равнение на боевое знамя»
(к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне)

Выставка основана на подлинных реликвиях военных лет из фондов Ставропольского государственного музея-заповедника. Представлены копии боевых знамен военных частей и соединений, принимавших участие в битве за Кавказ.

Активный музей
На базе выставки «Равнение на боевое знамя» проводятся интерактивные экскурсии. После прослушивания экскурсионного рассказа школьникам раздаются тематические листки активности «ПОСЛУШАЙ. ПОСМОТРИ. ПОДУМАЙ». Задания содержат вопросы по прослушанному рассказу, по предметам, представленным в экспозиции и дают возможность высказать личное мнение о событиях, происходивших на территории Ставрополья, и людях, принимавших участие в этих событиях.
Контактная информация
Предварительные заявки принимаются по телефону: 

(8-8652)26-42-23 – ответственный администратор

Дополнительная информация по телефонам: 

(8-8652)26-31-69 – заместитель директора по культурно-образовательной деятельности Н. А. Гриднева

(8-8652)26-46-77 – отдел культурно-образовательной деятельности музея-заповедника, заведующий – М. Г. Чесняк

Официальный сайт: www.stavmuseum.ru
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