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Предисловие

Электронное периодическое информационно-публицистическое издание «Музейные истории» Ставропольского государственного историко-культурного и природно-ландшафтного музея-заповедника им. Г. Н. Прозрителева и Г. К. Праве выходит начиная с августа 2013 ежемесячно в течение учебного года. 

Предыдущие выпуски издания «Музейные истории» размещены на официальном сайте Ставропольского государственного музея-заповедника (www.stavmuseum.ru, см. «Музейная педагогика», «Методические материалы»).

В этом учебном году в сборниках, наряду с тематическими подборками краеведческих материалов из сборников конференции «Прозрителевские чтения», будут публиковаться статьи из «Материалов по изучению Ставропольского края» разных лет выпуска.
Продолжается публикация глоссария к постоянным музейным экспозициям, рекламные материалы по выставкам и мероприятиям Ставропольского государственного музея-заповедника следующего календарного месяца.

В рубрике «Активный музей» публикуется информация о культурной акции «Ночь искусств – 2015», которая состоится в ноябре.
Из материалов научно-практической конференции 

«VI Прозрителевские чтения»

Материалы научно-практических конференций «Прозрителевские чтения» могут быть использованы учащимися как теоретическая основа для написания исследовательских работ. Ссылки на них обязательно должны указываться в списке литературных источников. 
Текст статей приводится из научно-практических конференций «VI Прозрителевские чтения» (2009).
Музей-усадьба художника-академиста В. И. Смирнова с мемориалом К. Л. Хетагурова входит в структуру Ставропольского государственного музея-заповедника. Музей основан в 1979 г. членом Союза журналистов СССР К. И. Пронской. Здесь хранится около 10 000 документов, рассказывающих о В. И.Смирнове и его ученике и друге К. Л. Хетагурове.

Коста Хетагуров в воспоминаниях современников

Воспоминания Александра Смирнова

Гончарова Г. А.,

Ставропольский государственный музей-заповедник,

заведующая отделом
«Усадьба художника В.И. Смирнова»
Александр Васильевич Смирнов (1883–1956 гг.) – сын Василия Ивановича Смирнова, друга и учителя Хетагурова. В 1904 году, по завершении обучения в  Ставропольской гимназии, он уехал в Москву, где в 1910 году закончил юридический факультет Московского университета. В послевоенное время работал инспектором конных заводов СССР. Участвовал в создании памятника Юрию Долгорукому в Москве (по его консультации и рисункам изготовлена лошадь Юрия Долгорукого). 

Воспоминания записаны рукой Смирнова в школьной  тетради. К записям приложены фотографии, иллюстрирующие изложенное…

…Большой дом, в пять окон,  богатого купца Осипа Степановича Третьякова, расположенный  в верхней части города, «Воробьевке». «Во дворе усадьбы Третьякова, против ворот, размещался другой дом, который в 70-х годах XIX века арендовал В. И. Смирнов. Хетагуров, будучи гимназистом, уже тогда бывал в доме своего учителя. 

В его записях упоминаются Аграфена Осиповна, Люба и другие – это дети купца Третьякова, простые и веселые современники Коста, а купчиха Третьякова Лукерья Федоровна, много времени спустя, говорила: «Костя, жаль, что ты азият, а то бы я за тебя Аграфену выдала замуж…».

В районе Мойки (ныне ул. Краснофлотская, дом 7), где старые каменные столбы ворот огораживают усадьбу, была дача известного в Ставрополе адвоката Дмитрия Ивановича Евсеева. Коста много времени был связан с ним по газете «Северный Кавказ». Дача эта никакой ценности не составляла, и вся ее прелесть была в том,  что она  была на краю города и своей усадьбой примыкала к Архиерейскому лесу. Много зелени и много воздуха…

Здесь часто собирались гости Евсеева и всю ночь напролет играли в карты. Коста в карты никогда не играл. Кроме дома, в глубине усадьбы располагалась мазанная глиной времянка с камышовой крышей, в ней неоднократно жил Коста. Известно, что адвокат Евсеев проиграл в карты деньги, принадлежавшие Хетагурову, и потом никак не мог сосчитаться с Коста… Он втянул его в пайщики газеты «Северный Кавказ» и тем доставил ему много огорчений. Говорили, что, поселив Коста на своей даче, Евсеев думал этим как-то рассчитаться с Хетагуровым по задолженности. Летом Коста мог на этой даче отдыхать и работать, но тяжело было с продуктами питания. Дача от рынков и магазинов была далеко, а Коста был одинок и стеснен в средствах, прислуги он не мог иметь. Расстояние до центра города километра полтора… 

Примерно в 1891 году, когда мне было лет 8, я был в гостях у Коста.

Хетагуров всегда любил молодежь, особенно детей, и такой же любовью отвечали ему дети и подростки. Всегда хотелось быть около него, он как-то умел разговаривать с детьми, сам был добр и весел. В то лето я вспомнил, что Коста именинник.

 «Дай, пожалуйста, один рубль», – сказал я своей маме. «Зачем тебе рубль?» – спросила она. «Коста именинник. Я пойду на дачу его поздравить и нужно что-нибудь подарить». Мать уважила мою просьбу и дала рубль. Счастливый я вышел из дому, чтобы купить подарок. Но вот вопрос: «Что купить? Да так, чтобы было что-то интересное, а часть денег осталась мне». Пока я ходил по магазинам, я думал о Коста, он представлялся мне аккуратным: в хорошей черкеске из осетинского сукна, чистый чесучовый бешмет, серебряный пояс с кинжалом, хорошая каракулевая шапка – и я подумал, что такой «горец» должен иметь хорошо начищенные сапоги. В магазине я увидел большую круглую коробку ваксы с яркой этикеткой. Не задумываясь,  купил ее в подарок Коста, представляя, как будут сиять его сапоги. Тут я вспомнил про мальчика Асланбека Шанаева, с которым был дружен. Он был осетин, мусульманин, сын лесного ревизора.  С легкой руки матери его называли «Бибилька». Семью Шанаевых знал Коста и любил Бибильку за его выдержанность в духе горцев осетин… Биби сразу загорелся желанием идти к Коста на именины и тоже что-нибудь подарить. Купить в подарок такую же коробку ваксы показалось нам не особенно хорошо, и тогда свой выбор Бибилька остановил на хорошем куске яичного мыла с тесненным фабричным клеймом. Купив подарок, мы отправились на именины к Коста.

Было жарко, пыль стояла в воздухе,  и как приятно было приближаться к лесу на окраине города. К нашему счастью, Коста был дома и в хорошем настроении. Он не знал, как выразить радость, что мы вспомнили и пришли к нему, а когда получил подарки, принялся так искренне хохотать, что долго не мог успокоиться. Видя, что мы утомились от путешествия по жаре, Коста упросил соседку со двора подать самовар, угощал нас чаем с вареньем из разных ягод и сдобными булками. Когда после пяти часов вечера к нему стали съезжаться его знакомые взрослые, наши подарки были выставлены на виду и вызывали общий восторг.

Усадьба дачи Д. И. Евсеева, в то время когда там жил Коста Леванович, непосредственно примыкала к Архиерейскому лесу, и через усадьбу проходила тропа, по которой ходили в лес. Нужно отметить, что ставропольцы издавна любили маевки, пикники, прогулки в леса у Сенгилеевского озера, на реке Грушевке и Холодном Роднике, при Монастыре и на дачах Павлова, Бибертова, Ртищева. Много раз участником таких прогулок, всегда желанным, был Коста. Когда собирались на даче Евсеева, то всегда шли большой компанией в лес в сопровождении Коста…

Воспоминания Е. И. Прокопенко
Животовская Л. В.,

Ставропольский государственный музей-заповедник,

младший научный сотрудник
В ходе сверки фонда В. И. Смирнова особый интерес у меня вызвали воспоминания Елены Ивановны Прокопенко, записанные со слов ее двоюродной сестры Валентины Акимовны Строковой…

Хетагуров держался со всеми просто, доброжелательно, что располагало к нему всех, кто встречался на его пути. Возраст его говорил сам за себя – ему было только тридцать с небольшим лет. Не надо забывать, что время у него было насыщено делами. Коста никогда не сидел просто так. Он писал в газету «Северный Кавказ», издаваемую в Ставрополе. К тому же он был художником и очень много рисовал, тем более, что наставник его, Смирнов В. И., всеми силами поддерживал его и вдохновлял  на плодотворную работу. Коста не только хорошо говорил на русском языке, но и отлично умел читать стихи, свои и чужие. Больше всего он любил декламировать Лермонтова. Близок по духу был ему мятежный русский гений. Недаром на открытии памятника Лермонтову в 1889 г. он выступил с пламенными строками своих стихов, посвященных поэту:

Не умрет, не поблекнет в тебе уж тогда

Его образ задумчивый, гордый,

И в ущельях твоих будут живы всегда

Его лиры могучей аккорды.

…среди молодежи славились его  остроумие, веселость, умение быть душой общества. А как Коста умел танцевать! Прежде всего, нравилась его стройная, точно вылепленная ваятелем фигура. Одежда тоже привлекала взоры знакомых женщин. Он редко надевал европейское платье, чаще был в своем, национальном. Бешмет, черкеска отличались необыкновенной аккуратностью и сидели на нем отлично. Танцевал он мастерски. Однако к бальным танцам расположен не был. Преображался во время исполнения  кавказских танцев. Глаза его сверкали, все лицо  озаряла улыбка, делавшая его неотразимо симпатичным, даже красивым. Вот он начинает  медленно выступать среди любопытных, которые, отступая, дают ему место для разбега. Все тело напрягается, кажется, что он вырастает, устремляется вперед и несется в зажигательном танце под гул восхищенных зрителей. Иногда он напевал мотивы своих родных песен, вспоминая горы и детские годы. Часто брал карандаш и набрасывал контуры каких-то возникших в его воображении образов. Рисовал он очень хорошо. Предпочитал масляные краски. Все эти достоинства привлекали к поэту людей, особенно женщин.

…Воспоминания написаны от руки в ученической тетради, с подлинной подписью Елены Ивановны Прокопенко, и заверены Исполкомом Воровсколесского сельского совета Курсавского района, о чем свидетельствует штамп и печать от 1978 г. Являются подлинным документом, записаны в книгу учета н. в. ф. под № 386 и дают возможность прикоснуться к той стороне жизни Коста Хетагурова, которая определяет человеческие качества выдающегося осетинского деятеля. 
МУЗЕЙНЫЙ ГЛОССАРИЙ

В этом номере размещены термины, встречающиеся в залах музея-заповедника, начинающиеся на литеру «т».

«т»

Палеонтология

Триас (Триа́совый пери́од) – первый геологический период мезозойской эры. Следует за пермским периодом и предшествует юрскому. Начался 250 млн. лет назад, кончился 200 млн. лет назад. Продолжительность его составляет около 51 млн. лет. 
Трибрахидиум – вымершее животное эдиакария, жившее 560 – 555 млн. лет назад. Является возможным предком иглокожих. Имел Y-образный рот на верхней стороне.
Трилобиты (лат. Trilobita) – вымерший класс морских членистоногих, имевший большое значение для фауны палеозойских образований земного шара. Trilobita в переводе с латинского «трёхдольный» («трёхлопастные»). 
Третичный период - устаревшее название временного интервала геологической истории Земли, охватывающего промежуток времени от мел-палеогенового вымирания (в том числе вымирания динозавров) (примерно 65 млн. лет назад) до начала последнего ледникового периода (около 1,8 млн. лет назад). 
Тригония (Trigonia) – род пластинчатожаберных моллюсков (Lamellibranchiata) отряда нитежаберных (Filibranchiata), принадлежащий к семейству Trigoniidae, в котором лишь в роде Trigonia есть 5 видов ныне живущих видов в морях около Австралии.

Тунец (ископаемый) – окаменелость тунца, длиной более метра. Плавал в сарматском море 12 млн. лет назад. Эту рыбу нашли в 1898 г. во время строительства железнодорожного вокзала в г. Ставрополе. 
Терапсиды (лат. Therapsida) – отряд вымерших пресмыкающихся подкласса зверообразных, которые обитали на всех материках. Длина их тела от 10 см до 6 м. 
Зоология
Тапир (лат. Tapirus) – травоядное животное из отряда непарнокопытных (надсемейства тапирообразные). По внешнему виду напоминает свинью, но в отличие от неё обладает коротким, приспособленным для хватания хоботом.

Тушканчик – прыгающее животное семейства грызунов. Ночные животные, днем они спят в норах. Зимой залегают в спячку. 
Топорок хохлатый (лат. Fratercula cirrhata) – морская птица семейства чистиковых. Окраска оперения однообразная, чёрно-бурая, щёки белые, за глазами пучки длинных желтоватых перьев. Хорошо плавает и ныряет. Бегает, отталкиваясь пальцами, как и все другие птицы. 
О ВЫСТАВКАХ
в ноябре 2015 года
Выставки из фондов Ставропольского государственного музея-заповедника
По выставкам проводятся тематические экскурсии. 
Предварительные заявки принимаются по телефону (8-8652) 26-42-23.
«Равнение на боевое знамя»
(к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне)

Выставка основана на подлинных реликвиях военных лет из фондов Ставропольского государственного музея-заповедника, там представлены боевые знамена военных частей и соединений, принимавших участие в Битве за Кавказ.
На базе выставки проводятся интерактивные экскурсии «ПОСЛУШАЙ. ПОСМОТРИ. ПОДУМАЙ». Задания содержат вопросы по прослушанному рассказу, по предметам, представленным в экспозиции, и дают возможность высказать личное мнение о событиях, происходивших на территории Ставрополья, и людях, принимавших участие в этих событиях.
На выставке проводится конкурс кроСсвордов «Шел солдат, слуга отчизны…»  Кроссворды принимаются с 1 ноября по 1 декабря 2015 года (положение – в разделе «Активный музей»).
«Как собирались археологические сокровища»
(к 110-летию Ставропольского государственного музея-заповедника)

Выставка рассказывает об истории археологического изучения нашего края. На выставке реконструирован кабинет археолога 1940 – 1950 гг. На базе выставки проводится мастер-класс «Популярная археология».
«ЧУДЕСА СТАВРОПОЛЬЯ: ОТ А ДО Я»

(к празднованию Дня Ставропольского края и Дня города Ставрополя)

Выставка не просто рассказ о Ставрополье, а попытка по-новому, от А до Я, показать жителям и гостям краевой столицы места, события, людей, которые создают неповторимый облик нашей малой Родины. Все экспонаты, представленные на выставке, объединены одной идеей – Ставропольский край – это Чудо: стоит только открыть глаза и посмотреть вокруг!

выставки из фондов других музеев 

и частных собраний
«ВАШ ПОДМОСКОВНЫЙ СТАВРОПОЛЕЦ – ВИКТОР БОКОВ»

(Сергиево-Посадский район, Московская область)
С 30 октября 2015 г. открывается выставка «Ваш подмосковный ставрополец – Виктор Боков» из фондов Дома-музея поэта В.Ф. Бокова, автора текстов многих популярных песен, которые знает и поет вся Россия: «Оренбургский пуховый платок», «Лен, лен, лен…», «На побывку едет ….», «На Мамаевом кургане тишина...», «Ой, снег, снежок», «Я назову тебя зоренькой».
На выставке будут представлены подлинные мемориальные вещи поэта, сборники его стихов, предметы крестьянского быта семьи Боковых и многое другое. Виктор Федорович Боков неоднократно бывал на Ставрополье, очень любил наш край. Выставка рассказывает о жизненном и творческом пути поэта В.Ф. Бокова, о его вкладе в культуру.
На базе выездной выставки Дома-музея поэта В.Ф. Бокова планируется следующая Программа мероприятий для школьников и студентов:
· Обзорные и тематические  экскурсии: «Образ матери в поэзии В.Ф. Бокова», «Сибирское сиденье», «Песенное творчество поэта».
· Интерактивные программы:  «Истоки детского фольклора», «Моя поэзия детям», «Частушка, балалайка и гармонь».

· Выездные мероприятия: тематические лекции, Боковские уроки.
· Круглые столы, дискуссии, читательские конференции по темам: «Два поэта – две реальности», «Истоки. Первые учителя и первые уроки. М.М. Пришвин», «Искусство народного слова. Музыкально-речевая культура русского народа», «Моё сибирское сиденье не допустило убиенья…», «Исток мой главный и родник звенящий… Образ матери в творчестве В. Бокова», «Любовная лирика в жизни и творчестве В. Бокова», «Россия в сердце не случайно. Образ России в поэзии В. Бокова».
· Конкурс чтецов «Боковские чтения»: (форма заявки и условия для участия приводятся в разделе «Активный музей»). Заявки принимаются до 14 ноября 2015 г.
· Демонстрация видеофильмов: «Родник поэзии», «То падаешь, то летишь…»,   «Я в России живу не гостем», «Любовь моя, Россия», «Погружение», «Великая Россия. Имена. Век ХХ. Поэт В.Ф. Боков», «Истоки. Я деревенский весь».

Активный музей
«НОЧЬ ИСКУССТВ – 2015»
В СТАВРОПОЛЬСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ
МУЗЕЕ-ЗАПОВЕДНИКЕ
3 ноября 2015 года с 18.00 до 22.00 в Ставропольском государственном музее-заповеднике состоится культурная акция «Ночь искусств – 2015». Музей-заповедник готовит эксклюзивную программу на четырех постоянных экспозициях и пяти новых выставках. Музейные экскурсии, лекции, видеофильмы пройдут в рамках Российского года литературы. 

Выставка «Ваш подмосковный ставрополец – Виктор Боков» создана на основе коллекции Дома-музея поэта В.Ф.Бокова (Сергиево-Посадский район Московской области) и личного архива профессора Северо-Кавказского федерального университета В.М. Головко. Видеофильмы о творчестве поэта Виктора Бокова и музыкальные записи песен, ставших классикой отечественной эстрады, - «Оренбургский пуховый платок», «Ой снег-снежок», «На Мамаевом кургане» и другие песни – оживят выставку.   

Экскурсия по выставке «Чудеса Ставрополья: от А до Я» расскажет о ярких событиях культуры и искусства Ставрополья, об известных творческих коллективах, выдающихся представителях творческих профессий.

Специально к «Ночи искусств» отделом этнографии будет развернута выставка  «Слова, идущие от сердца: эпосы народов Северного Кавказа», а на основной экспозиции будет прочитана лекция «Северный Кавказ глазами писателей и путешественников XIX века».

На материале фондов музея-заповедника подготовлена и музейная лекция «Музы не молчали…» – о Ставропольском театре в военные, 1941 – 1945, годы. Лекция пройдет на выставке «Равнение на боевое знамя».
Кроме того, участники «Ночи искусств» смогут посмотреть видеофильмы, подготовленные авторским коллективом отдела археологии «VANHAS»: «Сказка ложь, да в ней намёк…». Свободный микрофон, установленный в зале археологии, предоставит всем желающим возможность прочитать стихотворные строки, посвященные древним народам Ставрополья. 

На выставке «История археологического изучения Ставропольского края» пройдет лекция о китайском зеркале: о загадочном, магическом предмете из далёкой восточной страны и волшебных сказок детства. 

Постоянные зоологическая и энтомологическая экспозиции отдела природы смогут «ожить» благодаря слайд-шоу «Животные и растения в искусстве». Посетители музея-заповедника увидят талантливые работы Народного художника РСФСР, действительного члена Академии художеств СССР, лауреата Государственных премий СССР и РСФСР Василия Алексеевича Ватагина, а также работы немецкой художницы, натуралиста, гравера и издателя XVII века Анны Марии Сибиллы Мериан. 
БОКОВСКИЕ ЧТЕНИЯ: 
ИСПОЛНИТЕЛЬСКОЕ МАСТЕРСТВО
1. Организатор:
Отдел культурно-образовательной деятельности Ставропольского государственного историко-культурного и природно-ландшафтного музея-заповедника имени Г. Н. Прозрителева и Г. К. Праве.
2. Цели:
Популяризация творчества В.Ф. Бокова в молодежной среде. 
Пропаганда культуры публичного выступления и ораторского мастерства.
3. Порядок и сроки проведения Боковских чтений

«Боковские чтения» проходят в 2 этапа. 
На первом этапе (1 – 14 ноября 2015 года) желающие принять участие в Боковских чтениях подают заявку по адресу: г. Ставрополь, ул. Дзержинского, 135 (пл. Ленина).Тел.: (8652) 26-46-77; 26-42-23. E-mail: stav-museum@yandex.ru.

Форма заявки участников 
Боковских чтений выставочного проекта
«ВАШ ПОДМОСКОВНЫЙ СТАВРОПОЛЕЦ – ВИКТОР БОКОВ»
	Фамилия, имя, отчество участника
	

	Образовательное учреждение, класс/ группа
	

	Контактная информация (телефон, электронный адрес участника)
	

	Фамилия, имя,отчество руководителя, контактная информация
	

	Название произведения, выбранного для чтения 
	

	Текст выбранного для чтения произведения
	


Для участия все поля заявки обязательны к заполнению.

От одного образовательного учреждения в качестве исполнителей может участвовать не более трех человек.
Второй этап «Боковских чтений» (2 декабря 2015 г.) пройдет в Ставропольском государственном музее-заповеднике на выставке «Ваш подмосковный ставрополец – Виктор Боков».

Участники чтений познакомятся с выставкой и исполнят фрагменты поэтических и прозаических произведений В. Ф. Бокова. Исполняемое произведение может быть выучено наизусть или читаться с листа. Регламент одного выступления – не более 3 минут. Коллективное выступление не предусмотрено.

4. Участники:

4.1. Принять участие в Боковских чтениях могут школьники и студенты.

4.2. От одного образовательного учреждения в Боковских чтениях может участвовать не более трех человек.

4.3. Участники подавшие заявку на чтение одного и того же произведения, будут предварительно уведомлены организационным комитетом о том, что каждый из участников будет читать фрагмент заявленного произведения. В этом случае за участником остается право внести изменения в заявку и исполнить другое произведение В.Ф.Бокова.
4.4. Все участники получат сертификаты, особо отличившиеся – дипломы. 

5. Требования к исполнению произведений 
(выразительное чтение текста):

· знание и точность понимания текста;

· эмоциональность и экспрессивность исполнения, адекватные содержанию текста;

· осмысленность воспроизведения текста (выразительность и чёткость произношения, уместный ритм и темп речи, деление речи на такты, паузация, логические ударения, интонирование, оптимальная звучность речи);

· культура телодвижения (поза, жестикуляция, мимика, общение с аудиторией).

6. Состав оргкомитета:

Н.А.Теплякова, научный сотрудник отдела культурно-образовательной деятельности;

М.Г. Чесняк, заведующий отделом культурно-образовательной деятельности;

Н.А. Гриднева, заместитель директора по культурно-образовательной деятельности; 
Р.А. Булатова, лектор Дома-музея поэта В.Ф. Бокова
Дата проведения Боковских чтений: 2 декабря 2015 г. 
Заявки принимаются до 14 ноября 2015 г. по адресу: 
г. Ставрополь, ул. Дзержинского, 135 (пл. Ленина).

Тел.: (8652) 26-46-77; 26-42-23. 

E-mail: stav-museum@yandex.ru
ПОЛОЖЕНИЕ 
О краеведческом конкурсе кроСсвордов
«Шел солдат, слуга отчизны…» 
на базе выставки «Равнение на боевое знамя»

I. Общие положения
1. Организатор конкурса:
Отдел культурно-образовательной деятельности Ставропольского государственного историко-культурного и природно-ландшафтного музея-заповедника имени Г. Н. Прозрителева и Г. К. Праве.
2. Цель конкурса:

Патриотическое воспитание детей и молодежи средствами творческой, поисково-исследовательской работы с использованием краеведческой литературы, материалов, представленных на выставке «Равнение на боевое знамя».

II. Порядок представления работ
1. Требования к участникам:

1.1. Принимать участие в конкурсе могут школьники и студенты.

1.2. Участники представляют свои работы на конкурс лично или через своих представителей (родителей, педагогов).

2. Требования к конкурсным работам:
2.1. Тематические кроссворды должны быть  посвящены истории частей и соединений:

 - формировавшихся на Ставрополье во время Великой Отечественной войны;

 - принимавших участие в битве за Кавказ;

 - освобождавших наш край от немецко-фашистских захватчиков.
2.2.  Задания кроссвордов должны быть составлены с использованием экспозиционного материала выставки «Равнение на боевое знамя».

2.3. На конкурс принимаются работы, выполненные на бумаге формата не более А3 (29,7 × 42 см).

2.4. Подаваемые на конкурс работы должны включать: 

- заявку, в которой указываются фамилия, имя; возраст участника; фамилия, имя педагога, название образовательного учреждения; контактный телефон;

- творческую работу (с указанием на обороте фамилии, имени);

- лист ответов (с указанием на обороте фамилии,  имени).

2.5 Количество работ, принимаемых к рассмотрению от одного участника,  не более 2.
3. Сроки приема работ:
3.1 Кроссворды принимаются с 1 ноября по 1 декабря 2015 года (включительно) по адресу г. Ставрополь, ул. Дзержинского, 135 (пл. Ленина) каждый день, кроме понедельника и воскресенья, с 10 до 17 часов.

III. Критерии оценки и определение победителей
1. Критерии оценки:

- историческая достоверность;

- ориентация на экспозиционный материал;

- корректность и грамотность формулировок заданий и ответов;

- эстетика оформления кроссворда.
2. Рассмотрение конкурсных работ и определение победителей:
2.1. Конкурсная комиссия осуществляет оценку представленных на конкурс работ в соответствии с установленными критериями оценки.
2.2. Состав конкурсной комиссии:

- С. В. Дверник, научный сотрудник отдела культурно-образовательной деятельности; 

- Н. А. Гриднева, заместитель директора по культурно-образовательной деятельности; 

- Е. А. Мельникова, младший научный сотрудник отдела истории; 
- О. В. Орлова, художник музея-заповедника.

2.3.  Итоги конкурса будут подведены 9 декабря 2015 г.
2.4. Авторы лучших кроссвордов будут награждены памятными дипломами и сертификатами участников.  

IV. Контактная информация:
Ставропольский государственный историко-культурный и природно-ландшафтный музей-заповедник им. Г.Н. Прозрителева и Г.К. Праве. 

Адрес: г. Ставрополь, ул. Дзержинского, 135 (пл. Ленина).

Тел.: (8652) 26-46-77; 26-42-23.

E-mail: stav-museum@yandex.ru
Музейные уроки

Предварительная запись для организованных групп 

по телефонам (8-8652)26-31-69, (8-8652)26-46-77.
Отдел этнографии

Интерактивное занятие «Парта, книжки и тетрадки (из жизни школьника 1970-х г.)» (10+) знакомит с правилами поведения советского школьника, учебными и письменными принадлежностями. Ведущий занятия расскажет о детских объединениях школьников (октябрята, пионеры). Участники занятия попробуют распределить карманные расходы советского школьника и написать перьевой ручкой несколько строк. В занятии используются плакаты и видеосюжеты о школьной жизни 1970-х годов.
Обслуживание – по предварительной заявке.

Интерактивная экскурсия «Что нам стоит дом построить?» (12+) ориентирует школьников на установление взаимосвязи архитектурных типов, строительных материалов, технологий и видов хозяйствования. Экскурсантам предлагается буклет с занимательными кроссвордами по материалам экспозиции зала этнографии.
Обслуживание – по предварительной заявке.

МУЗЕЙНый КРАЕВЕДЧЕСКий ЛЕКТОРИй 
«РАССКАЗы О МУЗЕЙНЫХ КОЛЛЕКЦИЯХ»
(ноябрь 2015 года)
Предварительная запись для организованных групп 

по телефонам (8-8652)26-31-69, (8-8652)26-46-77.
Музей-заповедник «Татарское городище»

И.Н. Яковенко, заведующий Музеем-заповедником Татарское городище

Древние культуры на территории Татарского городища

С.Л. Кравцова, заведующий отделом археологии

Археологические объекты Татарского городища

В.Г. Данилевич, заведующий отделом природы, кандидат биологических наук
Живая природа Татарского городища
КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
Предварительные заявки принимаются по телефону: 

(8-8652)26-42-23 – ответственный администратор

Дополнительная информация по телефонам: 

(8-8652)26-31-69 – заместитель директора по культурно-образовательной деятельности и связям с общественностью Н. А. Гриднева

(8-8652)26-46-77 – отдел культурно-образовательной деятельности музея-заповедника, заведующий – М. Г. Чесняк

Официальный сайт: www.stavmuseum.ru
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